

# 国歌法草案首次提请全国人大常委会审议 明确七类场合应当奏唱国歌 以歪曲贬损方式奏唱国歌或被拘留

十二届全国人大常委会第二十八次会议22日开始首次审议国歌法草案。草案对应当奏唱国歌的场合，国歌标准曲谱的审定、发布和使用，奏唱礼仪规范以及不得奏唱、播放国歌的场合等做出规范。

草案规定，中华人民共和国国歌是《义勇军进行曲》，中华人民共和国国歌是中华人民共和国的象征和标志。草案附件中载明了国歌的歌词和曲谱。

## 国歌不得用于广告 公共场所背景音乐

草案明确规定七类场合应当奏唱国歌，包括全国人民代表大会和地方各级人民代表大会开幕会议、闭幕会议，中国人民政治协商会议全国委员会和地方委员会开幕会议、闭幕会议；宪法宣誓仪式；升国旗仪式；各级机关组织的重大庆典活动、重要表彰仪式、重大纪念仪式、国家公祭等；重大外交活动；重大体育赛事；其他需要奏唱国歌的场合。

草案同时规定，不得在私人丧事活动等不适宜的场合奏唱、播放国歌。国歌不得用于或者变相用于商标、广告、公共场所使用的背景音乐等。

## 恶意修改国歌歌词者 处十五日以下拘留

为了体现国歌的严肃性和权威性，草案规定：“奏唱国歌，应当按照本法规定的歌词和曲谱，不得修改国歌歌词，不得采取损害国歌尊严、影响国家形象的奏唱形式。”为增强奏唱国歌的仪式感，体现对国家象征的尊重和维护，草案规定，奏唱国歌时，在场人员应当肃立，举止庄重。举行升国旗仪式奏唱国歌时，在场人员应当面向国旗，着制式服装的现役军人、人民武装警察、人民警察等人员行举手礼，其他人员行注目礼。

草案还规定，在公共场合，恶意修改国歌歌词或者故意以歪曲、贬损方式奏唱国歌，损害国歌庄严形象的，由公安机关处以十五日以下拘留。

草案明确，国务院确定的主管部门组织审定用于演奏的国歌标准曲谱，录制用于播放的国歌官方录音版本。国歌标准曲谱和国歌官方录音版本，应当在中国政府网上发布。

此外，草案规定，国歌列入全日制小学一年级音乐课教材。全日制中学、小学应当将国歌歌词和曲谱作为爱国主义教育的重要内容，组织学生学唱国歌。 ■据新华社



## 从“废”到“宝”：水上光伏电站探新路

这是6月22日拍摄的安徽省淮南市潘集区采煤塌陷区水域漂浮式光伏电站。

近日，安徽省淮南市潘集区采煤塌陷区水域上，总装机容量为40兆瓦的水上漂浮式光伏电站开始陆续并网发电。安徽省淮南市是传统的煤炭开采城市，近年来，该市积极发展采煤塌陷区水域建设漂浮式光伏电站，既不占用土地资源又科学利用水面发展绿色清洁能源，为采煤塌陷区水面综合治理、开发利用探索出一条新路。

新华社 图

## 外汇局：外汇储备变动和人民币汇率趋向稳定

22日，国家外汇管理局发布消息，外汇局局长潘功胜表示，今年以来，外汇储备变动和人民币汇率趋向稳定，跨境资金流动和外汇市场供求基本平衡。

“今年以来，我国经济结构加快转型升级，供给侧改革深入推进，经济增长稳中向好，保持中高速增长。”潘功胜在深圳召开的座谈会上表示，外汇市场运行平稳，市场预期稳定，外汇储备变动和人民币汇率趋向稳定，跨境资金流动和外汇市场供求基本平衡。

外汇局表示，要进一步提升跨境贸易投资便利化水平，更好地服务实体经济、服

务对外开放。坚持经常项目可兑换原则，依法支持、保障真实合规的经常项目国际支付与转移，不断提升跨境贸易便利化水平。稳妥有序地推动金融市场双向开放，积极支持国内有能力、有条件的企业开展真实、合规的对外投资，支持中国企业“走出去”。营造良好的外汇管理政策环境，支持中国企业参与“一带一路”建设。

潘功胜表示，外汇管理部门要完善跨境资金流动的监测预警，严厉打击地下钱庄等违法违规行为，维护外汇市场健康稳定，维护国家经济与金融安全。 ■据新华社

## 联合国报告：印度人口七年后超中国

联合国经济与社会事务部21日发布报告说，全球人口将在2050年达到98亿，比现在增加22亿，印度人口将在七年后超过中国。

这份报告指出，全球每年新增约8300万人口，“尽管生育率不断下降，但人口规模持续上升的趋势仍将持续”。报告预测，全球人口将于2030年达到86亿，2050年达到98亿，2100年达到112亿。

其中，印度将于2024年超过中国，成为全球第一人口大国。令人意外的是，非洲国家尼日利亚人口增速惊人，2050年将取代美国，成为全球第三人口大国。

## 穷途末路 “伊斯兰国”炸“建国寺”

伊拉克军方21日说，“伊斯兰国”当天在摩苏尔炸毁了一座对该极端组织而言颇具象征意义的清真寺。3年前，该组织在这里宣布“建国”。伊拉克总理兼武装力量总司令海德尔·阿巴迪评论道，“伊斯兰国”此举“无异于正式宣告战败”。

不过“伊斯兰国”并不承认清真寺是他们自己炸毁的，而是归咎于美军空袭。美军对此表示否认。

本月早些时候，当地居民看到，“伊斯兰国”开始封锁努里清真寺周边街区，为最后的顽抗做准备。伊拉克政府军本周开始对“伊斯兰国”占领的最后几个街区发动新一轮攻势，但进展缓慢。目前仍有大约10万平民困在“伊斯兰国”占领区内，“伊斯兰国”将他们当作人肉盾牌，与政府军周旋。 ■均据新华社

## 特朗普访英，到底有谱没谱 英女王今年日程只字未提美国总统

英国媒体此前爆料，美国总统唐纳德·特朗普因为担心不受英国民众待见，打算搁置访英计划。向特朗普提出邀请的英国女王伊丽莎白二世21日在议会宣读新政府来年计划时也压根没提这事儿，令人不禁揣测特朗普访英到底还有没有戏。

伊丽莎白二世当天出席英国新一届议会开幕仪式。按照传统，英女王会在每届议会的开幕仪式上发表演讲，宣读政府今后两年的施政与立法计划。

伊丽莎白二世还在演讲

中提到她一年内的主要日程，其中包括迎接7月份来访的西班牙国王费利佩六世和王后莱蒂西娅，以及主办明年4月的英联邦峰会。但她只字未提特朗普对英国的国事访问。

今年1月，英国首相特雷莎·梅访问美国时宣布，英国女王伊丽莎白二世正式邀请特朗普今年下半年对英国进行国事访问，特朗普接受了邀请。

英国首相府发言人回应媒体质疑时说，女王之所以没有在演讲中提这茬，是因为特朗普访英的“日期还没定好”。 ■据新华社

## 立法连线

### 公共图书馆应配备专业人员指导未成年人阅读

十二届全国人大常委会第二十八次会议22日开始首次审议《中华人民共和国公共图书馆法(草案)》。

文化部部长雒树刚在作关于公共图书馆法草案说明时指出，公共图书馆通过开放公共空间设施场地，开展公益性讲座、培训，提供文献信息查询、借阅服务等，为我国公共文化服务体系和学习型社会建设作出了重大贡献，但与建设社会主义文化强国的要求还明显不相适应，有必要加强顶层设计和制度建设，将公共图书馆事业发展纳入法治轨道。

为了明确公共图书馆应当承担的服务功能，提高公共图书馆服务水平，草案规定，政府设立的公共图书馆应当设置少

年儿童阅览区域，配备专业人员对未成年人开展阅读指导和社会教育活动，有条件的地方还可以单独设立少年儿童图书馆。公共图书馆应当免费开展文献信息查询、借阅，公共空间设施场地开放，公益性讲座、培训、展览等活动，将推动、引导全民阅读作为重要任务。

公共图书馆在国家法定节假日、公休日应当开放，向社会公告本馆的服务内容、开放时间、借阅规则。公共图书馆应当改善服务条件、提高服务水平，定期公告服务开展情况，听取读者意见，接受社会监督。

草案还明确，政府设立的公共图书馆应当提供特殊群体服务、流动服务、自助服务、数字化服务等。

## 水污染防治法修正案草案二审 更大力度保护水环境

水污染防治法修正案草案22日再次提请全国人大常委会审议。草案二次审议稿增加了河长制相关内容，对安全处理处置污泥、农业面源污染、水环境违法行为处罚力度等方面做了进一步修改，以更大力度保护水环境。

有些企业和社会公众提出，随着城镇污水集中处理率的

不断提高，污水处理后产生的污泥日益增多，有的污泥含有毒有害物质，如果处理不当，会造成新的污染。对此，草案规定，城镇污水集中处理设施的运营单位或者污泥处理处置单位应当安全处理处置污泥，保证处理处置后的污泥符合国家标准，并对污泥的去向等进行记录。

■综合新华社、法制晚报